

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Carola Ensslen (DIE LINKE) vom 12.05.22

und Antwort des Senats

Betr.: Wie geht es mit den Impfungen von Geflüchteten in den Erstaufnahmeeinrichtungen und Folgeunterkünften voran? (V)

Einleitung für die Fragen:

Der Start der Impfkampagne – auch in Erstaufnahmen und Folgeunterkünften – ist jetzt schon längere Zeit her. Dennoch ist immer wieder zu hören, dass die Impfquote gerade in diesem Bereich noch ausbaufähig sei. Es gebe nach wie vor Ängste und eine geringe Akzeptanz. Zwar haben wir aktuell sinkende Infektionszahlen, die Notwendigkeit von Impfungen einschließlich einer dritten oder gar vierten Impfung bleibt jedoch angesichts einer drohenden Verschlechterung im Herbst bestehen.

Ich frage den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Zu dem Impfkonzert für Geflüchtete in Erstaufnahmeeinrichtungen und Folgeunterkünften wurde bereits im Rahmen der Drs. 22/4116, 22/4811, 22/4821, 22/5306, 22/6354 und 22/7019 berichtet. Darin wurden die umfangreichen Maßnahmen dargestellt, mit denen die Information und Aufklärung der Bewohnerinnen und Bewohner über Fragen zu den Impfungen in den Standorten gewährleistet wird. Neben den Impfangeboten in den Einrichtungen können alle Bewohnerinnen und Bewohner auch die Impfangebote in den Regelsystemen nutzen.

Im Hinblick auf Schutzsuchende aus der Ukraine wurde mit den Drs. 22/7609 und 22/7615 zudem bereits darauf hingewiesen, dass entsprechende Impfangebote stets bedarfsorientiert angepasst und erweitert werden beziehungsweise worden sind.

Im Rahmen der Erstuntersuchungen im Ankunftszentrum wird über Impfungen allgemein aufgeklärt. Es wurden bei 1.066 Erstuntersuchten vom 4. April 2022 bis 30. April 2022 insgesamt 436 Standard-STIKO-Impfungen durchgeführt, davon 203 Impfungen gegen Masern, Mumps, Röteln, bei denen ein Impfabstand zu Impfungen gegen SARS-CoV-2 eingehalten werden sollte, sodass hier ein Abwarten und Impfen im Verlauf sinnvoll ist.

Mobile Impfteams haben zwischenzeitlich acht Standorte regelmäßig angefahren, aktuell werden geringere Bedarfe aus den Unterkünften rückgemeldet, sodass die Zahl der aktuell angefahrenen Standorte für Impfungen gegen SARS-CoV-2 bei zwei Unterkünften liegt.

In den größeren Unterkünften (Belegung mehr als 400 ukrainische Schutzsuchende) besteht aktuell eine allgemeinmedizinische und pädiatrische basismedizinische Sprechstunde. Für diese ist perspektivisch eine Aufnahme der Impfung in die Leistungen geplant. Durch ein beständiges, patientennahes Angebot soll Vertrauen geschaffen und die Impfbereitschaft erhöht werden. Der Fokus wird hier auf den Standard-STIKO-Impfungen liegen (zum Beispiel Masern, Mumps, Röteln). Bei den aktuell anlaufenden mobilen Sprechstunden steht jeweils ein Team des Instituts für Hygiene und Umwelt

zur Verfügung, das eine Beratung zu Impfangeboten und Standard-STIKO-Impfungen anbietet.

Hamburg und die Kassenärztliche Vereinigung informieren ausführlich auf <https://www.hamburg.de/ukraine/> und <https://www.kvhh.net/de/praxis/Praxis-Teams/versorgung-von-ukraine-fluechtligen.html> zum Thema Impfungen für Schutzsuchende aus der Ukraine.

Im Übrigen sind die Überlegungen und Planungen noch nicht abgeschlossen.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf Grundlage von Auskünften von F&W Fördern & Wohnen AöR (F&W) wie folgt:

Frage 1: *Wie viele Einsätze mobiler Impfteams wurden vom 01.01. bis zum 30.04.2022 jeweils an den Standorten des Ankunftsentrums sowie der dezentralen Erstaufnahmeeinrichtungen durchgeführt? Bitte nach Standorten differenzieren und die Daten der Termine angeben.*

Antwort zu Frage 1:

Siehe Vorbemerkung. In den Einrichtungen der Erstaufnahme gab es keine Einsätze, sondern es wurde aktiv an niedergelassene Ärztinnen und Ärzte oder an das Ärzteteam am Ankunftszentrum vermittelt.

Frage 2: *Wie viele Einsätze mobiler Impfteams wurden seit der Eröffnung bis zum 30.04.2022 jeweils an den Interims- und Hotelstandorten durchgeführt? Bitte nach Standorten differenzieren und die Daten der Termine angeben.*

Frage 3: *Wie viele Einsätze mobiler Impfteams wurden vom 01.01. bis zum 30.04.2022 jeweils an den Standorten der Folgeunterbringung einschließlich UPW und Schutzzeineinrichtungen durchgeführt? Bitte nach Standorten differenzieren und die Daten der Termine angeben.*

Antwort zu Fragen 2 und 3:

Im Rahmen der frühzeitig begonnenen Impfkampagne gab es bereits zahlreiche Einsätze der mobilen Impfteams in den Einrichtungen von F&W, siehe hierzu Vorbemerkung. Diese Impfeinsätze wurden im abgefragten Zeitraum bedarfsgerecht fortgesetzt. Im Einzelnen siehe Anlagen 1 und 2.

Frage 4: *Angesichts der Zugänge von unbegleiteten Minderjährigen gibt es auch einen neuen Bedarf. Welche Impfangebote gab es vor diesem Hintergrund in der Zeit vom 01.01. bis zum 30.04.2022 in den Einrichtungen des LEB?*

Antwort zu Frage 4:

Einreisende unbegleitete minderjährige Ausländer (umA) erhalten im Zuge der Gesundheitsuntersuchung im Kinder- und Jugendnotdienst die Dreifachimpfung MMR (Mumps-Masern-Röteln). Hier ist nach erfolgter Erstimpfung (frühestens nach vier und spätestens nach sechs Wochen) eine zweite Impfung erforderlich, um den vollständigen Immunschutz zu erreichen.

Eine Corona-Impfung ist erst frühestens zwei Wochen nach der zweiten MMR-Impfung möglich. In den Clearingstellen werden die Jugendlichen bereits beim Aufnahmegespräch über die Möglichkeit einer Corona-Impfung aufgeklärt und diese empfohlen. Dies ist auch immer wieder Thema in den Gruppensitzungen und in Einzelgesprächen.

In der Regel ist ärztlicherseits das Einverständnis des Vormundes erforderlich, dies wird eingeholt. Es werden zusätzliche Impfangebote über einen Hausarzt gemacht.

Frage 5: *Gibt es auch angesichts der hohen Zahlen ankommender Geflüchteter neue Ansätze, wie die Impfbereitschaft erhöht werden kann? Wenn ja, welche sind dies genau?*

Antwort zu Frage 5:

In den Erstaufnahmestandorten, Folgeunterbringungsstandorten und Standorten mit der Perspektive Wohnen sind Aushänge zur Information Geflüchteter in allen dort benötigten Sprachen vorhanden. Im Zuge des vermehrten Zuzugs ukrainischer Geflüchteter wurde dieser Aushang auch ins Ukrainische übersetzt. Die neu Ankommenden werden aktiv auf die Impfangebote in der Stadt Hamburg hingewiesen (siehe Vorbemerkung).

Auch in den Einrichtungen des Landesbetriebs Erziehung und Beratung (LEB) besteht weiterhin das Angebot, sich ärztlich beraten zu lassen. Durch die Erhöhung der Frequenz der Gespräche zur Corona-Impfung hat eine verstärkte Aufklärung und Beratung stattgefunden.

Im Übrigen siehe Vorbemerkung und Antwort zu 1.

Frage 6: *Wie sehen nach dem Auslaufen der Hotspot-Regelung die Hygienekonzepte an den Standorten der Erstaufnahme, den Interims- und Hotelstandorten sowie den Standorten der Folgeunterbringung aus?*

Antwort zu Frage 6:

Die Hygienekonzepte entsprechen den allgemeinen Regelungen (Infektionsschutzgesetz, Arbeitsschutzverordnung). Es besteht keine Pflicht der Bewohnerinnen und Bewohner zum Tragen eines Mund-Nasen-Schutzes. Alle weiteren konzeptionellen Änderungen in Einrichtungen von F&W befinden sich derzeit unternehmensweit in Überarbeitung. Die Arbeitsschutzregelungen für Mitarbeitende gelten weiter.

Frage 7: *Ist inzwischen die Vollbelegung der Vor-Corona-Zeit wieder erreicht? Falls ja, circa wie viele Plätze, die sozusagen gesperrt waren, wurden dadurch in den Folgeunterkünften wieder belegt?*

Antwort zu Frage 7:

Während der Pandemie wurden – in Abhängigkeit der pandemischen Situation und der objektbezogenen Hygienekonzepte – bedarfsorientierte Einschränkungen vorgenommen. Zu den Entwicklungen der Belegungsquoten siehe Anlage 3.

Die volle Belegungsfähigkeit aller Standorte der Erstaufnahme wurde wiederhergestellt. Da die zusätzlichen Standorte (Schmiedekoppel und Neuer Höltigbaum) noch betrieben werden, sind aktuell noch nicht alle vorhandenen Plätze belegt.

Einsätze mobiler Impfteams seit der Eröffnung der Interims- und Hotelstandorte bis einschließlich 30.04.2022

	Datum	Einrichtung
1	Montag, 14. März 2022	Impfaktion Messehallen - Flüchtlingsunterkunft
2	Montag, 14. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
3	Dienstag, 15. März 2022	Impfaktion Messehallen - Flüchtlingsunterkunft
4	Dienstag, 15. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
5	Mittwoch, 16. März 2022	Impfaktion Messehallen - Flüchtlingsunterkunft
6	Mittwoch, 16. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
7	Donnerstag, 17. März 2022	Impfaktion Messehallen - Flüchtlingsunterkunft
8	Donnerstag, 17. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
9	Freitag, 18. März 2022	Impfaktion Messehallen - Flüchtlingsunterkunft
10	Freitag, 18. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
11	Samstag, 19. März 2022	Impfaktion Messehallen - Flüchtlingsunterkunft
12	Samstag, 19. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
13	Sonntag, 20. März 2022	Impfaktion Messehallen - Flüchtlingsunterkunft
14	Sonntag, 20. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
15	Montag, 21. März 2022	Impfaktion Messehallen - Flüchtlingsunterkunft
16	Montag, 21. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
17	Dienstag, 22. März 2022	Impfaktion Messehallen - Flüchtlingsunterkunft
18	Dienstag, 22. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
19	Mittwoch, 23. März 2022	Impfaktion Messehallen - Flüchtlingsunterkunft
20	Mittwoch, 23. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
21	Donnerstag, 24. März 2022	Impfaktion Messehallen - Flüchtlingsunterkunft
22	Donnerstag, 24. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
23	Freitag, 25. März 2022	Impfaktion Messehallen - Flüchtlingsunterkunft
24	Freitag, 25. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
25	Samstag, 26. März 2022	Impfaktion Messehallen - Flüchtlingsunterkunft
26	Samstag, 26. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
27	Sonntag, 27. März 2022	Impfaktion Messehallen - Flüchtlingsunterkunft
28	Sonntag, 27. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
29	Montag, 28. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
30	Dienstag, 29. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
31	Mittwoch, 30. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
32	Donnerstag, 31. März 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
33	Freitag, 1. April 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
34	Freitag, 1. April 2022	Impfaktion ehem. Sofitel Hotel - Unterkunft für Geflüchtete
35	Samstag, 2. April 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
36	Sonntag, 3. April 2022	Impfaktion Hammer Straße - Einwohnerzentralamt
37	Dienstag, 5. April 2022	Best Western Plaza Hotel Hamburg - Unterkunft für Geflüchtete
38	Mittwoch, 6. April 2022	Impfaktion Messehallen - Flüchtlingsunterkunft
39	Donnerstag, 7. April 2022	Impfaktion ehem. Sofitel Hotel - Unterkunft für Geflüchtete
40	Freitag, 8. April 2022	EA Schmiedekoppel
41	Samstag, 9. April 2022	Hotel Stadt Altona
42	Montag, 11. April 2022	Hotel Stadt Altona
43	Dienstag, 12. April 2022	Best Western Plaza Hotel Hamburg - Unterkunft für Geflüchtete
44	Mittwoch, 13. April 2022	örU Holsteiner Chaussee
45	Donnerstag, 14. April 2022	Pacific Hotel
46	Freitag, 15. April 2022	Impfaktion ehem. Sofitel Hotel - Unterkunft für Geflüchtete
47	Dienstag, 19. April 2022	Best Western Plaza Hotel Hamburg - Unterkunft für Geflüchtete
48	Mittwoch, 20. April 2022	örU Holsteiner Chaussee
49	Donnerstag, 21. April 2022	Pacific Hotel
50	Freitag, 22. April 2022	Impfaktion ehem. Sofitel Hotel - Unterkunft für Geflüchtete
51	Freitag, 22. April 2022	EA Schmiedekoppel
52	Montag, 25. April 2022	Hotel Stadt Altona
53	Dienstag, 26. April 2022	Best Western Plaza Hotel Hamburg - Unterkunft für Geflüchtete

	Datum	Einrichtung
54	Mittwoch, 27. April 2022	örU Holsteiner Chaussee
55	Donnerstag, 28. April 2022	Pacific Hotel

**Einsätze mobiler Impfteams vom 01.01. bis zum 30.04.2022 an den Standorten der Folgeunterbringung
einschließlich UPW und Schutzeinrichtungen**

	Datum	Einrichtung
1	Montag, 3. Januar 2022	Curslacker Neuer Deich II
2	Mittwoch, 5. Januar 2022	Averhoffstraße
3	Montag, 10. Januar 2022	Binnenfeldredder
4	Dienstag, 11. Januar 2022	Tessenowweg 5
5	Dienstag, 11. Januar 2022	Eulenkrugstraße
6	Freitag, 14. Januar 2022	Brookkehre
7	Donnerstag, 20. Januar 2022	Wohnunterkunft Holstenkamp
8	Freitag, 21. Januar 2022	Curslacker Neuer Deich
9	Dienstag, 25. Januar 2022	Wohnunterkunft Bargtheider Straße
10	Montag, 31. Januar 2022	Curslacker Neuer Deich II
11	Montag, 7. Februar 2022	Prachtnelkenweg (Haferblöcken)
12	Freitag, 18. Februar 2022	Curslacker Neuer Deich
13	Montag, 21. Februar 2022	Notkestraße 25
14	Dienstag, 1. März 2022	UPW Am Gleisdreieck (Mittlerer Landweg)
15	Dienstag, 12. April 2022	UPW Am Gleisdreieck Haus 6+7
16	Dienstag, 19. April 2022	UPW Am Gleisdreieck Haus 6+7

Quelle: Daten der zuständigen Behörde

Belegungsquote öffentlich-rechtliche Unterbringung:

2020

	Jan.	Feb.	März	April	Mai	Juni	Juli	Aug.	Sept.	Okt.	Nov.	Dez.
Auslastungsquote in % (ohne Unterkünfte im Belegungsaufbau/-abbau etc.)	93,53%	93,19%	92,38%	92,41%	91,36%	90,69%	89,73%	89,20%	88,69%	88,58%	88,29%	89,21%

2021

	Jan.	Feb.	März	April	Mai	Juni	Juli	Aug.	Sept.	Okt.	Nov.	Dez.
Auslastungsquote in % (ohne Unterkünfte im Belegungsaufbau/-abbau etc.)	89,44%	88,79%	89,29%	89,34%	89,63%	90,95%	90,99%	91,11%	91,41%	91,07%	91,13%	92,71%

2022

	Jan.	Feb.	März	April	Mai	Juni	Juli	Aug.	Sept.	Okt.	Nov.	Dez.
Auslastungsquote in % (ohne Unterkünfte im Belegungsaufbau/-abbau etc.)	92,60%	93,03%	93,70%									

Quelle: Daten der zuständigen Behörde